
Anul 80-lea Nn. 157. Béni 25 num ărul B raşov, Sâm bătă, 2 August 1818

ORGAN POLITIC
Reöactía şî Râministrafia
Braşov, Str. Prundului Nr. 15. 

Telefon 226.

Problema economică
Dintre toate problema0*0» cari se 

impun astăzi cu o necesitate impe
rioasă, cea mai imp°rfcantă Ş* cea mai 
dificilă este, fără îndoială, problema 
economică. nyattQ toate puterile so
ciale, pe c*ri se# rcazimâ structura 
com p lica i a unui stat modern, ave
rea, e acel factor de energie naţio
nală, care ne lipseşte mai mult.

Avem o ţară cu un sol fertil şi 
un subsol plin de comori; avem un 
pământ, pe care «U-ar putea invidia 
ori care popor din Europa, căci re
prezintă un áésácat izvor de bogăţie. 
Şi cu toate astea suntem săraci, tot 
aşa ‘de săraci, ca şi locuitorii unor

meserii. Statul va trebui să aducă 
multe jertfe materiale, susţinând pe 
cheltuiala sa nu numai Şcoala, ci şi 
pe elevii aceleia. Altfel ţăranul român, 
cu mentalitatea lui de astăzi, va pre
feri să-şi dea copilul slugă.

Şi mai este încă o chestiune, care 
preocupă de mult gândirea sociologi
lor şi bărbaţ lor de stat. Iâtoria a do
vedit cu prisosinţă, că ţăranul a fost 
un leneş şi rău muncitor, câtă vreme 
ogorul lucrat n’a fost al lui. E un a- 
devăr incontestabil, că munca, de 
care nu-i legst nici-un interes mate
rial, care nu sa razimă pa vre-un sti
mulent al validitării personale, această

stânci pfeştive, ori muncitorii unui | muncă nu interesează sufleteşte. Dacă
fabricant nesăţios.

Subtem săraci, căci până astăzi 
am fost numai muncitori, nu şi pro
prietarii acestui pâmâtit. Abia acum, 
prin operaţiunea radicală a expropri
erii, marile întinderi de sol, exploa
tate de mâni speculatoare, trec în 
posesiunea celor, cari le-au muncit. 
Dacă paralel cu această distribuire a 
pământului, se vor ridica şi şcoli de 
agricultură, problema solului se va 
resolvi în mod favorabil.

Rămâne însă deschisă problema 
subsolului, cu minele, industria şi co
merţul, ca produse fireşti ale bogă
ţiei pământului. O problemă, care 

twaîc: mâi greu decât 
cea dihtâie. Toate tabrioib^ 
prinderile industriale, casele de co
merţ, îndeosebi în Transilvania, sunt 
avere străină. Şi ceea ce-i poate şi 
mai rău, străini sunt nu numai pro
prietarii ci şi muncitorii.

Ce-i drept, imensele comori zac 
încă în măruntaile pământului, dar 
spre această parte neexploatată încă, 
mâni lacome se întind din toate păr
ţile rochi, în cari arde nesăţioasa 
poftă de câştig, ne scrutează din 
mari depărtări munţii, şi oameni, cari 
tremură de patima banului, ne dau 
mereu târcoale.

Capitalul strein va afla în slă
biciunea noastră de caracter, uşiţe \ 
prin care să se vâre, şi să-şi împlân
te cuţitul în carnea pământului nos
tru. Acest capital strein va angaja 
şi muncitori români, cari vor rămâ
nea însă Ipentru totdeauna hamali şi 
zileri. Din nenorocire, dincolo de 
munţi, avem exemple din belşug 
pentru amândouă cazurile; cum noi 
transilvănenii imităm cu mult talent 
pe fraţii din vechiul regat, nu-i esclus, 
ca peste Gâteva luni capitalul evreu 
supt marcă englezească sau ameri
cană, ori chiar românească, să ne a- 
capareze întreg terenul.

Problema economică, făcând ah*
; stracţie de latura ei agrară se prezintă 
\ aşa ia ră  într’o formă cât se poate de 

dificilă. Comerţul şi industria naţio
nală trebuesc pur şi simplu creiate, 
căcî ele nu există astăzi.

In urma* nefavorabilelor condiţii 
istorice, în cari s’a desfăşurat viaţa 
noastră naţională, vremea modernă, 
cu multiplele ei exigenţe, ne-a aflat 
cam nepregătiţi. Nu e tocmai uşor a 
trece dala o patriareb&lă structură 
socială, la complicata viaţa de stat 
modem, şi e greu a înlocui industria 
de casă cu uriaşe stabilimente mo
derne. .Ţăranul român obişnuit cu 
munca de câmp inegală, cu greu se 
va deda la munca de fabrică, uni- 

' formă şi stăruitoare. Comerţul ambu 
lanţ şi de ocazie numai încet se va 
putea preface în negustorie statornică 
şi solidă.. Astfel chestiunea braţelor 
ş i‘ a priceperii, nu apare mult mai 
grea decât cea a capitalului, 
v  Paralel cu problema agrară, se 
ridică chestiunea foarte importantă a 
ftioalelor comerciale şi a şcoalelor de

vremile noastre se caracterisează prin 
greve dese şi violente de-ale munci
torilor, eausa e, că industria modernă 
nu leagă sufleteşte pe muncitor. El 
n’are nici-un procent din câştigul rea
lizat, el este considerat ca o unealtă 
de lucru, sau mai bine zis, ca pre
lungirea indispensabilă a maşinei.

Grevele de astăzi, după părerea 
noastră, au aceeaş causă, ca şi revo
luţiile ţărăneşti din veacurile trecute.

Industria românească, care se va 
creia şi trebue să se creieze, va ar 
vea să ţină seamă de această împre
jurare. Intre muncitos şi muncă tre- 
bue_ să fie nu numai un raport fizic, 
ci şi u npl -------------—

Am urg

câ la sate oamenii se reţin dsla h r  j urâte 
pentrâcă „oe*#sâ zicălura-^. li-e ,, ruşine“, 
iu teamă de judecata mulţimii. Dacă In 
babilonia oraşelor nu există simţul de jenă 
şi păcatul se poate plimbla pe uliţi nesu- 
Dărat, na trebuie să se creadă că nu există 
opinia pablică, — ea există pentrucă o for
mează toţi acei oameni de cultură adevăr 
rată cari îşi spun opinia despre lucruri şi 
oameni.

Mai există şi o presă de şantaj, care 
se ocupă cu scandaluri, vânează după lu
cruri sensaţionale, condusă de un spirit bol
nav de a atrage atenţia lumii asupra unor 
apte fără importanţă, dar care urmăreşte 

un scop practic de înmulţire a tirajului. 
~resa aceasta exploatatoare’ cu nivel moral 
redus, este o lipitoare care trebuie înfrâ
nată. Libertatea este o sabie cu două tă
işuri. In mâna acestei prese libertatea mai 
mult strică. Şi deaceea opinia publică, îşi 
va rosti sentinţa ei necruţătoare şi va scoate

din mânile nepângănite ale oamenilor o presă 
otrăvită.

Presa bună însă trebuie sprijinită, ia r 
acei cari se cutează să se atingă de liber
tatea ei, trebuie să-şi primească răsplata, 
să fie condamnaţi de opinia publică. Presa 
cinstită are absolută necesitate de o at
mosferă liberă, căci aerul liber este viaţa 
ei, S’a recunoscut la toate neamurile ne
cesitatea opiniei libere, presei libere. Iar 
Românii întruniţi în Adunarea Naţională 
dela Âlba-lulia n’au uitat să adncă hotărî- 
rea solemnă ca să se asigure libertatea 
presei (hotărîrea a IlI-a).

Presa nu-şî poate face datoria întrea
gă decât bucarându-se de libertatea întrea
gă. Censura taie în avântai curat al presei, 
şi-o împiedecă să-şi Împlinească misiunea.

Incăodatâ spunem că libertatea pre
sei nu cunoaşte alte margini decât ale 
bunului simţ şi ale dreptului legitim.

Impresii

Înainte de şedinţa a
treia a Marelui Sfat

In  rariştea de plopi un şuel leagă 
D in creangă ’n creangă vântul f i  doineşte,
O geană de lumină ’ ntinde-amurgul 
Şi-o ’ncheie peste vârfuri când soseşte.

D in  lumi?iiş de cer se lasă stoluri 
De dropii peste holde legănate,
Ş i  ca de vânt se 'ndoaie pa iu  ’n valuri 
Şi-şi vânzoleşte spicele ’ncârcate.

Când umbra-şi leagă f i r u l  pe  cărare 
Un joc  de pete roşii de lumină 
Aprinde coaja plopilor şi-şi cerm  
Pe fru n ze  stropii umezi de hodinâ

O clipă şi se şterg ca'n vis, ş in  zare 
Departe amurgind sub dâmb de nor,
O rază adoarme ’ncununând apusul 
Ş i soarbe n sânul nopţii un cocor.
1919 Const. Asimini.

Libertatea presei
Presa reprezintă o formidabilă forţă 

în viaţa popoarelor. Pentrucă zilnic ia con
tact cu mulţimea, cu curentele de cugetare 
şi simţire pornite din toate părţile, cu ne
voile obşteşti. Folosul cel mare al presei 
este că în ea găseşti pulsul lumii şi poţi 
avea orientarea despre părţile bune şi slabe 
ale societăţii. Atrage atenţia asupra nece
sităţilor şi trezeşte îndemnul ca să se ia 
iniţiativele necesare. Presa accelerează pro
gresul şl contribuie mai mult decât orice 
altă putere de stat Ia înfăptuirea civiliza
ţiei, la creşterea gustului, mobilarea mora
vurilor sociale.

Vorbim de presa cinstită, lib 3ră de 
angajamentele politicei de casă a vre-unui 
politician de meserie. Vorbim de presa ne- 
condamnată să apere ambiţiile şi vanităţile 
vre-unui individ dornic de a se lansa In 
lame «ba să se facă cunoscut. Vorbim de 
presa sănătoasă care este pusă în serviciul 
idealurilor sociale, o presă de energie care 
înţelege să loviască în putregaiul societăţii, 
care nu tolerează să se lăfăiască toţi der
bedeii cocoţaţi în vârful societăţii cu mij
loace artificiale. . ’

Presa adevărată este ecoul fidel al 
opiniei publice, lozincele sale de luptă sa
tisfac pe de-antregal instinctul sănătos al 
mulţimii. Ei, ce mare lacra să ai o opinie 
publică puternică, manifestă, care imediat 
să ia atitudine!« adevărate, o opinie care să 
se rostiască Va mai trece trece timp încă 
până vom ajunge la acest progres. Astăzi 
opinia publică abia se înfiripează, timidă, 
dar în anume momente hotărâtoare în ver
dictele sale. Să nu uităm că opinia asta 

, publică există de lungă vreme, Cine m  ştie

A treia şedinţă a Marelui Sfat a avut 
sala bine populată. Lojile tixite; multe 
doamne, cari se apleacă peste balustradă 
şi urmăresc cu och'i nerăbdător sosirea 
d-lui Maniu. Grupuri-grupuri, deputaţii 
discută: ici, mai în faţă, vlădicii—mitropo
litul Suciu al Blajului şi episcopii Papp, 
Frenţiu, Hossu şi Radu, In alt grup, Oc- 
tavian Goga cu artistul Zaharia, Bârsan — 
care a fost în urmă cooptat ca membru 

îorftt£4£» aşează cel
consiliului dirigent,

La biurou, d-nil Mibai Popovici şi 
Silviu Dragomir secretari, se agită. Din 
când în când, clopoţelul sună: „d-nii mem
brii cari nu s’au înscris la biurou să pof
tească“, — anunţă glasul d-lui Dragomir, 

Poetul Minulescu la masa ziariştilor, 
sârguitor, îşi scrie raportul; — apoi pri
veşte din fotoliul său, cu — morga unui de
can al presei, — spre uşa de întrare ; 
aşteaptă să se deschidă odată şedinţa l 

D-l ministru Goldiş vine şi spune 
poetului, cu un zâmbet, în auzul celorlalţi 
ziarişti .* — Poete, i-ai guvernamen-
talizat ?

Lui Minulescu atât îi trebue: „lasă-i 
pe mine; am convins noi (liberalii) pe 
alfu mai caprieioşi dar pe tovarăşii de 
presă. Şi gluma e încheiată cu uu hohot 
de râs..

masa Consiliului dirigent'; ceilalţi membrii 
se aşează şi ei; dela capul potcoavei: Oc- 
tavian Goga, Bontescu, Hafegan, Suciu, 
Şt. Pop C., Mauiu, Goldiş, Aurel Vlad, Flue- 
raş, Jumanca şi dr. Boila.

Odată cu încetarea zgomotelor, feţele 
tuturor capătă gravitate. E vorba de lucru;

— S ă  în tr e b ă m  p e  p r o fe 
s o r i i  e i treb u e  s ă  ş t ie  ceva .

—  CuM VCăeţi val titra romtfncctscă
în România de mâine?

— D e -o c a m d a tă  n ’o p r e a  
v ă d  în  cea  d e  a z i, ş i  n ic i  d o 
r in ţa  d e -a  o a v e a  m ă n i.

—  Ce credeţi despre viitoarele ale
geri ţ i  viitoarea constituantă?

—  Că vor reuşi întâi oamenii gu
vernului care va f i , împreună cu obraz
nicii şi cu aventurierii, că astfel Consti
tuanta va trebui dizolvată şi că rândul 
oamenilor serioşi ieşiţi din alegeri libere 
va veni după aceia.

Noi avem de spus un singur cu
vânt: să urmărim mai de aproape ac
tivitatea savantului N . Iorga. E a  ne va 
arăta drumul pe care-l avem de străbă
tut înlămtru, fără  piedică şi fără  gre
şeală. Munca lui extraordinară să ne fie 
zi de zi pildă şi sfaturile lui să ne că
lăuzească activitatea. Aşa vom f i  folosi
tori şi neamului şi umanităţii şi vom 
arăta vădite semne de progres. JB.

> € v.
Scrisori din Bucureşti

Aspectul A  .%r

S’a mai uşurat capitala.
Căldura copleşitoare şi moleşitbare a Iui 

Cuptor îndepărtează tot mai mult pe intelectual 
a *. , .. ; i  ca şi pe bietul funcţionar de aceat centra agitat,

nu e timp de vorbe. Marele Sfat naţional I Cei cari se mai văd cutreerând străzile, sun tre- 
primul parlament român în Ardeal — I ţinuţi aici mai mult de grija zilei de mâine, de 

are O înfăţişare impunătoare, aşa cum stau nenorocita bucata de pâine pe care par*c& l-o «Mt
q e m h r i i  lu i p î  . | ţig .ItfftbTPĂV Im  Altdid-H ~&ttt

mioficiale, s’au îndreptat către Apus sau popu
lează staţiunile climaterice şi balueare.

A dispărut şi cei mai fervent element al 
capitalei noastre, studenţimea, care s’a răspândit 
în toate părţile pământului românesc, pentru a 
găsi liniştea necesară şt dătătoare de noi forţe* 
pentru-ca dela începerea noului an şcolar să fie 
gata a interprinde cu mai mulţi sorţi de isbândă 
lupta socială şi naţională care-o aşteaptă.

Căminurile şi cantinele s’au închis din se-

mentelor prin care trecem. Citirea rapor
tului şedinţelor precedente este ascultată 
cu atenţie.

La masa z-iariştilor din dreapta: po
etul Minulescu dela „Viitorul“, Iosif Nă
dejde dela „Izbânda“, Romulus Seişanu 
dela „Acţiunea română“, Ciuceanu dela 
„Dacia“ şi Rozin dela „Epoca“.

La masa reprezentanţii presei din 
Bucureşti: d*nii Virginiu St. Iosif de!a 
„Gazeta Transilvaniei“ şi Al. Ho dos dela 
„Renaşterea română4

La masa din stânga: reprezentanţii 
biuroului presei din Sibiu, d-nii Dragnea 
dela „Patria“ şi Rusu Ardeleanu dela „li
ni versul“.

La masa mică: reprezentaţiei agefî- 
ţiei Dacia.

Ziariştii se pregătesc pentru a lua 
ţ note. Unul lângă altul, vlădicii, în rândul 

E buna' dispoziţie a oamenilor să- j întâi, aruncă o privire :spre masa presei, 
nătoşi. In sală aceiaşi veselie şi mulţu- ! Prin penele gazetarilor se vor imorta- 
mire în priviri — şi doar Se va decide j liza cele ce sa vor petrece în şedinţele 
astăzi asupra nouilor cooptări, lucra ce 
putea oarecum da loc Ia incidente. Se 
vede că nu se pune prea mult preţ pe 
ambiţii personale — fiind-că diseuţiunile 
nu se învârtesc de loc în jarul subiectului 
acestuia, cu toată dorinţa unor puţini de-a 
o provoca.

Se face deodată tăcere. Intră preşe
dintele Consiliului dirigent. Trecând pe 
lângă masa presei, dl Iuliu Maniu salută 
pe ziarişti. Fie-care îşi ia locul; într’un 
colţ la întrare, aproape de fereastră, d-na 
Nora Lemenyi singura femee membră a 
Marelui Sfat. Fotoliul preşideaţial este o- 
cupat de d-l Mihali. D-l Maniu ia loc la

Marelui Sfat.

rioasa grijă a oficialiăţiij iar cel rămas după multă 
stăruinţă, cel dela medicină, nu poate gz&dui decât 
pe unii din studenţii forţaţi a rămâne pe Mei.

Activitatea culturală s'a întrerupt, iar adele: 
manifestări cari ţin să mai aibă loc sunt puţin 
cercetate sau nevrednice de a fi cunoscute. Tea
trele de vară sunt cu programe slabe, deşi mult* 
se disting prin marea dibăcie de a da lucruri gâ--: 
dâlitoare. Parcul Oteteleşianu pare a face într’o 
oarecare măsură excepţie. Aici joacă trupa Leo- 
nard-Maximilian.

Un lucra vrednic de amintit e Expoziţia de 
Războiu din Str. Clemenţei, care continuă a fi 
deschisă şi acum. E ceva care merită să fie cu
noscut, chiar şi pentru omul mai pretenţios, de
oarece la ea se află alipită şi aceea a Ligel Cui- 
turale, aşa de frumos aranjată.!)

Mai agitată e viaţa politică. Desele Consilii 
ministeriale, iminenta schimbare de guvern cu i-

Libertatea poporului român din Ardeal, 
Banat, Crişana şi părţile* româneşti din 
Ungaria — este consfinţită pentru a doua 
oară prin întrunirea Marelui Sfat, Repre
zentanţii provinciilor eliberate, de sub ju
gul austro-maghiar, întruniţi în sala aceea 
destul de mică, vor pune bază operei 
trainice a consolidărei noului stat. In li
niştea aceea, preşedintele anunţă :

— Deschid şedinţa!.... Şi Marele Sfat 
îşi începe a treia şedinţă, fără multă so 
lemnitate, dar cu atât mai multă dorinţă 
de lucru. Coreşp.

Interview eu d-l prof. N. Iorga
(luat de corespondoâf&l nostra din Bucureşti)

Bucureşti, 30 Iulie.
Începuturile pe care le crează noua 

stare a Românilor, în ansamblul noilor 
înjghebări internaţionale, precum şi zorile 
unor vremuri nouă pe care le 'bănuim, 
ne-a făcut să ne adresăm oamenilor mari 
ai neamului nostru pentru a împărtăşi 
părerile şi convingerile lor, tuturor celor 
cari urmăresc în deaproape foaia noastră. 
Ni-am* adresat întâi, cum se cuvenia, 
d-lui N . Iorga, care a binevoit să ne 
acorde următorul interview :

— Ce credeţi d-voastră despre si
tuaţia externă?

—N ’o cunosc, n e  f i in d  in i 
ţ ia t  în  a c e a s tă  m a te r ie .

— Ge credeţi despre chestiunea mi
norităţilor din tratatul cu Austria ?

— T r a ta m e n tu l u n e i m i 
n o r i tă ţ i  se  f ix ea ză , d e  f a p t t

, . A nevitabilele campanii de răsturnare şi ridicate, si-
Un act mare istoric se desăvârşeşte. | tuaţia externă aşa de nelămurită, cea internă aşa.
. . . ----------i i -----  ̂ * •’ ■ de tulbure, reţin încă pe cei mai mulţi bărbaţi

politici în Capitală. Slăbiciune# periodicelor e 
compensată de vigurozitatea cotidianelor In par
tea lor politică. Se mai adaugă la aceasta pregă
tirea campaniei electorale, pentru ca nu cumva 
Ueptembre să ne surprindă fără o prealabilă pre
gătire a terenului. După cum se pare, tocmai luna 
aceasta va hotărî de soarta noastră. Profeţi însă 
nu vrem să fim, deşi nu putem vedea decât un 
singur drum bun şi demn.

Tot în această vreme, ara ţinut şi noi să 
ne arătăm că nu nesocotim acţiunile sooialo-u- 
manitare ce se desfăşură în preajma noastră, şi 
din diagoste pentru internaţionala evreo-capita- 
listă am sărbătorit ziua de 21 Iulie. Franţa şi 
Anglia au ţinut să nu participe, deoare-ee îşi dă
deau seamă, lucru care nu poate fi cerut condu
cătorilor socialişti de la noi.

Nu trebue nesocotită nici bătaia de flori 
dela Şosea, chiar dacă e dată do Sindicatul Zia
riştilor, iar ca opus, frumoasa şi măreaţa serbare 
cinematografică a Societăţii „Mărăştiu.

Aşa se prezintă astăzi Bucureştii noştri. Un 
ochiu de observator, îndrăgostit de viaţă şi dor
nic de a o prinde în curgerea şi sensul ei va ti
vea. multe de prins şi de însemnat.

Şi de asta credem că ua student ardelean, 
buco.inean, basarabean, câştigă mult trăind în 
acest mediu de oraş mare, cu destule lucruri rele, 
dar şi cu lucruri frumoase şi bune. Numai simpla 
trăire aci, în miji ;cul unor elemente agitate, de 
o inteligenţă deosebită, multe cu O cultură fru
moasă, în preajma unor biblioteci cu tenlinţi 
moderne, sub directa înrâurire a unor elemente 
universitare de valoare universală, în veşnică luptă 
cu viaţa şi cu multiplele ei tendinţe culturale,*so
ciale, politice, numai aceste dau studentului dor
nic de cultură şi lucruri nouă al ţărilor surori, 
atât de mare câştig sufletesc şi în special, cultu
ral, încât încrederea în instituţiile noastre de 
cultura trebue să fie deplină, chiar dacă exame
nele nu-s la curent.

n u  d e  a r tico le  d e  t r a t a t  d in  
a fa r ă , c i d e  r e la ţi i le  
lă u n tr ii .

— Ge părere aveţi despre urmările 
politice ale luptelor de pe Tisa?

— I a r ă ş  n u  s u n t  in i ţ i a t  
în  in te n ţi i le  celor c a r i  con 
d u c  a s tă z i  H o m d n ia .

— Ce credeţi despre politica noa
stră internă ?

— Că n u  e x is tă  p o li t ic ă ,  
c i n u m a i p o li t ic ia n iL1 j  j.. . . .  Mulţi au putut constata că, Uiuverit&ţile

CuM înţelegeţi să  desfăşuraţi j noastre pot rivaliza cu cele din Apus. Cuiibaşce-
W »Linei Culturale« ? x:ea ne , PJate da decât încredere şi tărie

de a lupta pentru demnitatea şi viitorul lor.
Nu nesocotim cultura altora, dar pe a noas

tră n’o putem pune decât în rândul întâi, ca* cea 
mai potrivită spiritului şi firei noastre de opor 
daco-roman.

Bucureşti Iulie 1919.
r G. V. Ricoasstu

activitatea »Ligei
— A m  sp u s-o  în  cu vâ n  

ta r e a  m e a  de  la  3 0  M a iu p e  
ca re  p r e s a  d -v o a s tr ă  a  ig 
n ora t-o .

—  Ce credeţi despre unificarea în
văţământului ?

I) n«»pt« fc&t» wrUţol -Uto r T* Ocug. ,
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Şedinţele Marelui Sfat Naţional
, — Deta trimisul nostru special —

Şedinţa I-a
D-nul Ministru Suciu propune, ca 

pentru complectarea numărului deputaţi
lor să se aleagă o comisiune de şapte.

Comisiunea de şeapte, care să de
semneze 47 membri, care urmează a fi 
cooptaţi în marele Sfat, pentru coinpîec- 
tarea numărului de 250, potrivit hotărârei 
de ia Alba-Iulia.

Sunt aleşi domnii: Protopop Dr. V. 
Saftu; V. Onişor, profesor; Banciu Axente; 
Dr. Marcu; Iuliu G’-ofşoreanu; M. Grap- 
şanu şi părintele Ion Moţa.

Se admite propunere d-lui Mihali să 
se aplice regulamentul interior al came
rei deputaţilor din regat.

De oare-ce mare parte din deputaţi 
u’au puf ut ajunge şi sunt anunţaţi pentru 
astăzi după masă, se propune şi se ad
mite suspendarea şedinţei până’ la ora 5.

Şedinţa 11-a ora 5.30
Dă cuvântul d-lui Bontescu. Una 

dintre primele probleme de rezolvit este 
chestiunea agrară. Consiliul Dirigent şi-a 
dat seamă de aceasta şi de aceia a acce
lerat cu proiectul lege de reformă agrară.

Propune să se aleagă o comisiune 
de 25. Se dă cetire unei liste de 25 mem
bri, care se admite.

Comisiunea de reformă agrară: Teo
dor Mibali, Dumitru Radu, V. Suciu, ignat
I. Pap, N. Băloiu, Antonie Mocioiu, Sever 
Dan, Ion Pop, Ion Moţa, Romul Veiican, 
Simion Balea, Ionel Pop (Blaj), Coriolan 
Stear, Pavel Roşea, Eugen Goga, Titu 
Malai, Nestor Opreanu, Vaier Moldova- 
nu, Nicolae Borzea, Pompiliu Cioban, 
Avram Borcuţă, Gaorge Grădinar, 
Petru Corneanu, Iuliu Grofşoreanu, 
Ion Teculescu.

Dr. Ion Suciu. Marele Sfat Naţio
nal, în urma adunărei de la Alba-Iulia, a 
preconizat reforma electorală. Ştiţi cu to
ţii, s’a stabilit că avem să dăm drepturi 
poporului şi avem să punem baza statu
lui pe monumente curat democratice. Am 
avut un lucru uşor de făcut, întru cât M.
S. Rfegele ne-a impus la propunerea gu
vernului prin decret-lege, să realizăm re- 
form#electoraiă, care se extinde asupra 
marilor mase ale poporului.

Prezintă proectul şi propune să se 
se formeze o comisie de 2^  care să-l 
examineze.

Se admite lista următoare:
Comisia pentru reforma electorală: 

Iuliu Hosu, Andrei Bârsan, Roman Cioro- 
gariu, Nicolae Ivan, Ilie Dăianu, Sever
Miclea, M iu Chis.^Andrei Iile. Avram Itn-,' Ju, lu su ţr  txj' if  vas-Ut SYiiU, iOf!
llaişa, Iuliu Coroian, Liviu Micşa, Octav. 
Tâslăuanu, Const. Bucşan, George Po- 
pescu, Ion Nedelcn, Lucian Georgeviciu, 
îosif Ciser, Iosif Recean, Mihai Popovici,

Vasile Goldiş, ministru fără porto
foliu în Bucureşti:

Onorată adunare! —
Marele Sfat Naţional în şedinţa sa 

din 2 Decembrie 1918, de la Alba-Iulia, 
a decis* ca hotărârea adunării Naţionale, 
prin care Românii din Transilvania, Banat 
şi Ţara ungurească, au decretat unirea 
lor cu Regatul român, să fie prezentată 
M. S. Regelui Ferdinaad I. şi această mi
siune a încredinţat-o unei comisiunî, în 
care au făcut parte părinţii Episcopi Mi- 
ron Cristea din Caransebeş, Dr. Iuliu 
Hossu din Gherla, Dr. Vaida Voivod şi 
prezentatorul acestui raport.

Arată primirea triumfală care i s’a 
făcut comisiunei la Bucureşti şi face un 
expozeu al sărbătorlrei de unîuie.

Andrei Bârsan propune să se eter
nizeze raportul d-lui Goldiş.

D-l Oanea. Cere urgenţă pentru pro
ectul de reformă electorală.

Se primeşte.
Iuliu Maniu este de acord cu această 

propunere.
Şa dinţa a Iii-a

Delegaţia, femenină. — Cooptarea noilor 
membri.

înaintea desdrderei şedinţei din 
30/VII,, o delegaţie de 25 femei din toa 
te clasele în frunte cu doamnele Andrei 
Bârsan şi Nora Lemeny au prezentat Con
siliului Dirigerlt un memoriu pentru acor
darea drepturilor civile şi politice femei
lor, prin vot activ şi pasiv, conform în- 
scrierei acestor drepturi în adunarea dela 
Alba-Iulia.

Arată activitatea femeei şi bărbăţia 
eu care s’a purtat în actualul război.

Dl I. MaDÎu răspunde : Suntem per
fect de acord cu D-V. Avem ca bază e- 
:r-narea sexelor. Partidul Naţional a în- 
c As, întâiul, în trecut dieptun'e femeei. 
A apreciat în totdeauna importanţa egală 
a femeei. Convingerei politice se'adăuga 
convingerea ştiinţifică. Dacă în întuneri
cul vremilor femeia a avut rol inferior, azi 
nu se mai poate. Suntem civilizări. Ne 
7' ni ţine făgăduinţa dată la Alba-iuiia.

Vom lupta din răsputeri ca să întro*
; ”cem în constituţia României Mari drep

turile DVoastră.
Se trece apoi la ordinea zilei.
Marele Sfat se deschide la ora 11 

'hm, Dl Silvia Diagomir /citeşte sumarul 
şedinţei precedente.

. Dl di. Suciu, şeful rezortului de or
ganizare, propune pentru membrii Mare
lui Sfat o recompensă în formă de diurnă, 
de 70 de coroane la zi* Cei cu domiciliul

în Sibiu n’au drept la această diurnă. Se 
va socoti pentru membrii ziua de călăto
rie dela Sibiu, acasă.

Dl profesor Axente Banciu aduce ra
portul comisiunei de 7, care prezintă lista 
candidaţilor cooptaţi.

D-sa spune că această comriiune a 
avut mare greutate în alegerea candida
ţilor, deoarece erau numai 47 locuri, pe 
când numărul celor cari ar merita să fie 
în acest înalt corp deliberativ naţional 
este cu mult mai mare.

Comisiunea a cercetat felul cum e 
compus Marele Sfat, pe categorii, adecă 
pe clase sociale. S’a constatat că plugarii 
şi învăţătorii sunt foarte puţini. Comisiu
nea s’a îngrijit să repare această nedrep
tate. Deasemenea a constatat că medici 
nu erau decât 3, ingineri deasemenea. 
Iarăşi, membrii partidului sociai-democrat 
nu erau reprezentaţi în proporţie.

Se înţelege că mulţi cari merită a fi 
tn Sfatul Naţional n’au putut fi recoman
daţi din pricina numărului restrâns ce 
trebuia fi împlinit.

Ne-am îngrijit în primul rând de 
ţărănime. Ea trebuia să fie bine repre
zentată, şi cu ea învăţătorimea. România 
de dincoace de Carpaţi a fost mândră tot
deauna de ţăranii ei. Poporul a ştiut să 
răspundă nevoilor neamului şi astăzi dă 
o strălucită probă de conştiinţă naţională, 
rămânând liniştit şi gata Ja ori ce sacri
ficiu în mijlocul curentelor bolşevice. Ne
am gândit că e bine să-i chemăm astăzi 
în Marele Sfat ca să nu-i nemulţumim — 
cu drept cuvânt — şi să nu-i lăsăm pra
dă tuturor demagogilor. Datoream această 
ţăranilor, cari au cimentat unirea popo
rului într’ua singur mare stat.

Lângă ţărănime, se găseşte la teme
lia întregirei naţionale: dăscălimea. Să dăm 
dar învâţătorimei locul care i-se cuvine 
în Marele Sfat naţional. Nu-i onorăm pe 
ei, ci pe noi — fiindcă dăm proba înţele
gere! că România mare nu va deveni ta
re decât prin munca neobosită a învă- 
ţătorimei.

Raportorul comisiunei, dl Axente 
Banciu, ceteşte apoi lista noilor membri :

Propune să fie cooptaţi ;
Ţărani: Gbeorghe Filep din Sântău 

Ştef. Boroş — Săceie, Gh. Indre^vescud, 
loan Irimie Danteş—Rasmâni, loan Bucur 
Turda, Romul Tafîan-Beclean, Dimitrie, 
Nica—Moroda, Vasile Lepa—Ticvamul-marc, 
loan Stan Herţa—Vidrasău, Mihai Vasiles- 
cu—Lipova, Danilă Vicaş din Husasău Bi- 
hor.

învăţători'. Iuhu Vuia, Ion Vidu, To- 
dr>r Marftştan. Macftddn Linul. Alex. Pop, 
Dumitru Lepădat, Dimitrie Popovîcf, Pa- 
vel Dârlea, Teodor Bucurescu, Gheorghe 
Lipovan.

Medici : Pompiliu Nistor—Braşov, dr. 
Moidovan Iuliu—Sibiu.şl Alexandru Pop— 
Bistriţa.

Ingineri: Stan Vidrighiu—Timişoara, 
Eugen Munteanu—Oraviţa, Aurel Stoica 
—Alba-Iulia.

Publiciştii: loan Agârbiceanu şi loan 
Soricu, Artistul Zaharia Bârsan.

Apoi: d-nii Iacob Popa, vicar-Făgă- 
raş; dr. Petru Poruţiu, referentul şef. a- 
grar, loan I. VuVcu, comerciant, Partenie 
Cosma, Dumitru Comşa profesor, Ilie 
Câmpean protopop, Dr. Cornel Cornean, 
asesor consist., Const. Pavel prof. Beiuş, 
Ştefan Roşian, prof. Blaj, Alex. Ciura 
prof. Blaj; 7 -  membri al part. social de
mocrat: Pavel Buciumean, Tiron Albani, 
Teodor Moga, Emil Isac, dr. Vaier 
Roman.

D-l preşedinte â ihali. — Pune lista 
la vot. Se admite prin aclamaţiuni.

D-l Vasile Costea învăţător, cere cu
vântul. D-sa spune că face o observare 
şi o propunere. Sânt un modest dascăl al 
unui neam mândru şi libei; vorbesc însă 
neînfluenţat de nimeni, dar cu dragoste 
de-a vedea toată forţa, valoarea noastră 
în sfat, ca să nu se zică câ la această în
trunire n’au luat parle toţi factorii cu ade
vărat însemnaţi ai poporului.

După cum iubesc copii mei, tot ast
fel iubesc pe conducătorii noştri v cinstiţi. 
Dar tot aşa iubesc — şi pe Amos Frâncu 
din Cluj. Precum avem un singur Iuliu 
Maniu, un Oct. Goga, tot aşa avem un 
Amos Frâncu,

(  -  Protestări; Voci: „Nu poate fi 
comparaţie)

DI Vasile Costea: Face apel la unire; 
să arătăm fraţilor din vechiul regat că 
unirea şi buna înţelegere domneşte în
tre noi.

Să fim mriţi, fiind-că vin alegerile 
şi trebuie ca să avem un singur program— 
ca poporul să capete încredere în noi şi 
să fie puternic împotriva elementului strein 
care vrea să-ne otrăvească viaţa.

Propune ca membru pe dl Amos 
Frâncu.

DI Costea termină: Trăiască mintea 
inteligentă, ageră şi pătrunzătoare a lui 
Iuliu Man>u, trăiască mândria naţională 
Goga şi trăiască bunul şl inimosul român 
Amos Frâncu.

Dl Silviii Dragom:rt secretar, anunţă 
că numai 7 deputaţi pot anunţa ori ce 
propunere sau amendament. Deci nu se 
poate ţine seamă de propunerile ver
bale :

Se naşte un incident tn jurul propu
nere! diui Costea. Dl Niculae Şerban spune 
că recunoscând noul regulament, trebue

să se primească propunerea şi în a- 
cest fel.

Dl Dtagomir: Art. 66 nu permite: ci
teşte textul articolului.

Se hotăreşle din nou cetirea listei ca 
să se ia notă la notariat pentru expedie
rea telegramelor noilor membri, -

Dl Protopop Ilie Daianu din Cluj 
propune suspendarea şedinţei ca să se 
poată urma formelor regulamentare în j 
chestia d-lui Amo3 Frâncii.

In prima noastră şedinţă, trebuie să 
se dee dovezi că nu procedam ca forma
lişti ci în chip generos. Mmeni n’a luat 
cunoştinţa de regulamentul Marelui sfat.

Dl Iuliu Maniu: Aş regreta că a- 
ceasta chestiune de natură personală să 
poată aduce Mare’ui sfat învinuirea că 
lucrează cu pasiune.

Marele sfat a adus eri două hotârâ i: 
întâiu, că regulamentul Camerei din Bu
cureşti să fie şi acela al Marelui Sfat. 
Membrii au fost rugaţi să-i studieze. Deci 
trebuie să ne ţiaem de dispoziţiile regu
lamentului. Nu putem lua astăzi o hotă
râre care nu corespunde Iui. Deasemenea 
nici nu i putem nega valabilitatea acestui 
regulament.

A doua hotărârea: luată a fost că 
trebuie făcute >47 cooptări. Deci nu ne 
putem abate dela acest număr.

D l propunător a căzut în două gre
şeli: n’a respectat regulamentul şi niciii’a 
făcut bine propunerea.

Votată odată lista, nu putem primi 
propunerea. Indiferent de persoane, tre
buie să tespectăni ceea-ce am făcut până 
acum, ca să se vadă că lucrăm conştient 
fără trăgăneîî şi contraziceri.

Ceea-ce putem face este numai să 
acordăm libertate de cuvânt în chestie de 
regulament.

D-l Costea, în chestia personală a- 
nunţă, că renunţă la locul său oferindu-1 
d-lui Amos Frâncu.

Dl Maniu : Este ştiut că fie-care 
membru poate abzice, dacă crede că e de 
folos lucrărilor marelui sfat.

Marele Sfat ia la cunoştinţă hotărâ
rea acestui membru şi apoi votează o 
nouă cooptare. Este o mare chestiune de 
drept această abzicere sau cooptare, fiind-că 
întregirea Marelui sfat nu poate fi lăsată 
liberă ci să se facă „ cu multă gân
dire şi conform hotărârilor de până 

"acum.
DI protopop Daianu: Chestiunea ia 

tot mai mult caracterul care n’aş fi voit 
să-l ia Propun?torul dl Costea a venit 
îritr’o încurcătură din pricina prooedurei 
diui.preşedinte. Regulamentul n’a fost cu
noscut: numai un singur exemplar era la 
birou şi deci nu am putut lua cunoş
tinţă de el.

Faţă de propunerea diui Costea spune 
ca să se citească normativul după care 
s'a fixat felul cum se poate abzice şi co

tai Mz^hî. '^XJhestrunea esre ca nu 
stă nimic în cale ca dl Costea să abzieă, 
nu-i nici o piedică să facă propunerea ca 
Marele sfat să se întregeească cu un alt 
membru. Dar atunci Marele sfat va ho- 
tărâ. Chestia întregirei acestui Sfat nu se 
normează după regulament ci după hotă
rârea dela Alba-Iulia.

Cere închiderea incidentului. Dacă 
Marele sfat decide, regulamentul interior 
poate să fie citit în şedinţă.

Preşedintele Mihali: declar discuţia 
închisa. Ia cunoştinţă de votul adunărei 
asupra listei cooptărilor.

Anunţă viitoarea şedinţă pentru 
mâine la ora 4.

Dl Mihai Popovici, secretar, citeşte 
ordinea de zi a viitoarei şedinţe, în care 
se va citi raportul comisiunei reformei 
agrare. Coresp.

Ghimpele
Şiiacătă, vioiuşi vesel, mă înfiripzi de 

zi. Simt cum fiecare ceas, fie care clipă, mi a- 
duce forţe noi şi râs. Râsul mai ales îl 
simt cum hohoteşte în fie care celulă ca
re se adaogă la total şi care total, când 
va fi complect va forma, mâine poimâne, 
pe acela care voi fi eu — GHIMPELE.

Nu vă mire de loc că vă vorbesc 
înainte de a fi născut. In alte timpuri ar 
fi fost imposibil, acum însă ce nu se 
poate ?

Vorbesc înainte ca să fiu născut ? 
Oare, un oare care Papuc n’a ajuns se
cretar imperfect al unui prefect de pre
fectură, înainte de a fi iurist ?

Oare nu s’au ridicat cruci pentru 
pomenirea unora, care încă b’au murit.

O a re ... dar sunt atâtea şi atâtea 
anomalii. Prin urmare daţi-mi şi mie voe 
să vorbesc înainte de a mă naşte şi să-mi 
fac reclamă, ca născându-mă să* pot să 
trâesc.

Cine va voi ca să râdă să caute să 
vie în contact cu mine. Na am pretenţii 
mari. Cu 1 coroană veţi putea sta de 
vorbă cu mine o săptămână întreagă. O 
să vă spun multe ghiduşii, multe năzdră
vănii dar mai ales, ca fiu al Braşovu
lui, vă voi îndruga la braşoave.

Fără ca sâ mă laud, v’o spun de a- 
cuma — şi aceasta fiind-că încă nu sunt 
născut — vo spun şi o repet, cumpâjaţi- 
mă căci sunt inteligent şi voi şti să vă 
procur clipe vesele şi să vă descreţesc 
frunţile.

Ghimpele
Adresa este : Revista Ghimpele 

Str. Prundului Nr. 15 
Braşov.

Numărul 1 coroană.

Om viaţa satelor ,

Situaţia economică, a ţăranilor noştri '
şi privilegiile săseşti

Dăruită colouiştilor saşi cea mai să
nătoasă grăsime a pământului ardelenesc, 
e natural că aceştia în cursul veacurilor 
următoare s-au putut uşor desvolta şi 
ridica peste vecinii lor, între cari s-au aciu- 
nit. Grija zilei de mâne nu le-a stat în 
drum, din belşugul pământului cu care 
au fost cinstiţ», au st rs uşor şi fără multă 
trudă bogaţi?, pe care şi-au putut apoi 
ridica o puternică şi sănătoasă politică 
economică, iar în ce priveşte desvoltarea 
pe teren cultural, au fost* totdeauna ia 
odăpostul favorurilor cârmuirii de stat.

Nu e mirare deci, dacă conlocuitori
lor, şi î'» primul  ̂ rând Românii încinşi în 
cămaşa de forţă a sclaviei politice, au 
ajuns să admire bunăstarea şi avântul cu 
care nouveniţii îi lăsau tot mai mult îna
poia lor

Deşi, în ce priveşte^ sTuaţîa materi
ală, deosebirea intre ţarauul^ român şi 
ungur — nu înţeleg pe stăpânii moşiilor 
grofeşti — n-a fost, în Ardeal, şi nu e 
prea mare, — amestecul oficialităţii a făcut 
totuşi ca Românii să simtă vitregitatea gu
vernelor, a căror principală ţintă a fost să 
nimicească, în germne, orice. început de 
manifestare românească, fie pe teren eco
nomic, cultural etc. In schimb însă sfor
ţările şi subvenţiile din partea guvernului 
ii 1 cunoşteau margini acolo, unde intere
sele ungureşti căutau să loviască în ne
voile neamului nostru.

In decursul celor patru ani d i războiu 
greul a apăsat fără cruţare în toate păr- 
ţi’e, meşterii politicei dela Budaoesta însă 
n-au uitat să dea şi acum Românilor 
de supt a lor oblăduire, rolul principal în 
în drama de suferinţă a neamurilor.

Raportul între starea celor trei nea
muri conlocuitoare este aşadară uşor de 
înţeles, iar urmarea lui nu e decât situaţia 
economică şi culturală a Ardealului de 
azi.

A trecut însă noaptea de besnă şi 
furtună politică pentru noi. Şi acum, când 
amarul suferinţelor celor patiu ani de 
sânge s-a ternrinat cu izbâudirea celui 
mai sfânt vis al neamului nostru, să nu 
uităm că, dace treziţi la viaţă, am lăsat 
la spatele noastre o noapte grea, în faţă 
ne aşteaptă munca încordată a celui con- 
ştiu că tot începutul e.te greu.

Şi grea şi mare e munca fee ne aş
teaptă în u-rna schimbării politice actuale, 
Asigurarea şi ridicarea la un n?vel cel 
puţin egal cu a vecinilor săi, starea celei 
mai mari şi mai stoarse populaţiuni a 
Ardealului e o problemă, a cărei rezolva- * 
re nu mai poate fi amânată dacă nu voim 
ca interesele românismului să fi amenin
ţate de puterea favorurilor revărsate până 
acum în abunedenţă peste conlocuitorii 
saşi si unguri.

E adevărat, că starea ţăranului a 
avut în timpul din urmă o bună proptea 
în prilejul dea-şi putea valoriza mai bine 
produsul rauncei sale. Şi tot în ajutor îi 
sare şi reforma agrară care augmentează . 
avutul ţăiănesc cu ceea ce de mult trebuia 
să fia al lui.

Nu i s-a dat însă, prin aceasta, ţă
ranului tot ce se -putea şi trebuia să i-se 
dea.

S-a vorbit la noi şi s-a scris mult' 
despre diferitele instituţ'uni şl modalităţi, 
cu ajutorul cărora alte state au reuşit să 
facă progrese colosale pe tarea ' agrono- 
mic, cu imitarea acestora însă nu ne»am 
prea îndeletnicit. Am rămas tot cei vechi 
în ce priveşte o cultivare mai raţională 
a pământului, mulţummdu-ne Cu primiti
vitatea în care ţăranul român excelează 
până ’n ziua de azi. Bănci, prilej'de 
îndatorire pentru ţărani am înfiinţat mai 
mult decât destule, fn schimb am uitat 
aproape cn totul diferitele însoţiri şi coo
perative menite să despovăreze greul color 
dela ţară şi să le ofere posibilitatea dea-şi 
valoriza la timpul şi ţn modul cel mai 
rentabil produsele lor.

Avem atâtea goluri de umplut, con
diţii fără de cari viaţa ţărănească nicio
dată nu va putea fi ceea-ce trebue să fie î

Puternica politică economică pe care 
o duc Saşii na ne aşteaptă, dacă nu ne 
forţăm pasul, distanţa între ei şi noi va fi 
tot mai mare şi Î11 raport cu această distanţă 
creşte şi inferioritatea noastră faţă de ei.

Înfăptuirea României mari a desfiin
ţat piedicile cari până acum ne ţineau 
calea; daca scăderile din trec it nu le vom 
înlătura şi înlocui cu ceea-ce meait e sâ 
ne ridice, vina nu mai e a altora ci a 
noastră.

Dela Marele Sfat
- Trei telegrame ce ne-aa sosit cu 

îutlrz'ere. —
Ionel C. Brătiauu. ‘

Bucureşti.
Marele Sfat Naţional ales în adu

narea neamului dela Alba-Iulia, întrunit ca 
să desbată problemele de consolidare in
ternă ale Ardealului, Banatului şi Părţilor 
ungurene, unite din voinţa liberă subt 
sceptrul Regatului român, exprimă Guver
nului Majestăţii Sale Regelui Ferdmand, 
al cărui 'preşedinte sunteţi, recunoştinţa 
poporului românesc pentru munca desfă
şurată în opera de desrobire. Reprezen
tanţii românismului liberat şi chemat la 
viaţa constituţională nu vor uita niciodată 
vrednicia tuturor oamenilor politici ai 
României de ieri, cari înţelegând rostul 
vremilor f  \ «»mâad sentî ment nuri unanim al 
Ţârei, au contribuit la gloriosul . războiu, 
declarat monarhiei Austro-Ungare, înde
plinind astfel prin sacrificiul soldatului ro
mân unirea politică a neamului. Marele 
Sfat Naţional chemat astăzi să realizeze 
din programul de muncă ce şi-a impus, 
reforma electorală şi agrară, în sensul 
principiilor de civilizaţie şi sănătoasă, de
mocraţie, vâ asigură de neştirbita sa ali
pire cătră patrie, pentru a cărei întărire 
naţională nu va ciuţa nici o jertfă.

Iuliu Maniu. m. p.
*

Domnului Ministru Dr. Iancu Nistor
Cernăuţi

Marele Sfat Naţional al Trausilvaniei, 
Banatului şi părţilor Ungurene, ales în 
adunarea neamului dela Alba-Iulia, întru
nit astăzi, trimite salutai său frăţesc Bu
covinei lui Ştefan cel Mare, alipite la pa
tria unită. Descătuşaţi împreună de subt 
apăsarea prăbuşitei monarchii austro-un- 
gare, întemeiaţi pe virtuţile poporului nos* 
tru, călăuziţi de cinste şi dreptate, in spi
rit naţional şi democratic, prin armonica 
conlucrare a tuturor celor buni, vom con
tribui împreună prin muncă şi iubire Ia 
opera de consolidare internă a României, 
menită să-şi îndeplinească misiunea de 
civilizaţie şi progres.

Iuliu Maniu m. p.
*

Domnului Ministru Ciugureaau .
Chişmeu

In ziua cea mare în care vitejia ar
matelor româneşti se încoronează c u in - 
stituţiuni de stat, cari asigură pe veci 
dominaţiunea românilor pe plaiurile des- 
robite, când Marele Sfat se întruneşte 
pentru prima dată, să îndrume viaţa 
noastră socială şi politică pe calea cea 
largă a democraţiei moderne, întindem 
mâna de fraţi, Basarabiei eliberate.

Uniţi pe vecie cu vechiul Regat, cre
dincioşi Marelui nostru Rege şî drapelu
lui ţării, vom clădi prin muncă, jertîă, vi
tejie şi iubire peniiu totdeauna temeliile 
puternice ale patriei unite si nedespărţite.

Iuliu Maniu m. p.

Opeiaţ unile armatei noastre 
pe frontul unguresc

— Am trecut Tisza pe întreg /ro it- 
tul. — TrupMe noastre în plin i

înaintare.

COMUNICAT OFICIAL
pe ziua de 31 M ie:

Frontal de E st: Nimic impor
tant de semnalat.

Frontul de Vest: Continuând 
urmărirea inam icului trupele noas
tre au trecut Tisza pe tot frontul şi 
se găsesc în plină înaintare.

M. C. O.

Moartea lai V. ti. Morţaa
Miercuri la o*ele 1‘30 a încetat din 

viaţă la moşia sa Broştenî din ju Jeţul 
Roman V. G. Morţun născut la 30 No
vembre 1860, Studiile şi le-a început la 
Iaşi şi şi le-a complectat la Paris la cole
gial Saiate-Barbe. A urmat apoi cursurile 
facultăţii de litere.

La Paris îa :ă student figurează prin
tre întsraeetorii „Cercului Socialist" şi ca 
fondator al revistei „Dacia V i i to a ie In 
ţară colaborează ia „Dieptul Omului* şi 
înfinţeazâ „Mancitoral* care devine a- 
devăratul organ al mişcărei socialiste din 
Moldova.

In 1886, mulţămită activităţii sale pen
tru ridicarea clasei muncitoare este ales 
deputat.

„Ca deputat a fost cel mai călduros 
şi aprig apărător al claselor muncitoare 
şi unul dintre cele mai frumoase talente 
oraoritice ale parlamentului românesc.

Intrând în partidul liberai, V. G. 
Morţun este reales în 1901 deputat iar  ̂
1902 ocupă demnitatea de vicepreşedinte 
al camerei. In 1907 este ministru al lui 
crărilor publice iar în 1914 îi s’a încre
dinţat portofoliul internelor care l’a con
dus până la 191 7.

Pe lângă activitatear sa politică, V. 
G. Morţun, a fost nu distins literat şî un 
mare amator şi protector al artelor. A pu
blicat 2 piese original Ştefan Hadid şi 
£ulnia Hi nea şi a tradus şi localizat un 
mare număr de lucrări franceze şi din au
torii ruşi. In artă V\ G. Morţun în
seamnă mult. Posedă una din cele mai 
bogate şi mai complecte colecţii de ta
blouri şi opere de artă, de a păror soartă 
nu se ştie de când'Jau fost evacuate tn 
Rusia.

Pentru monumentul eroilor
Suma din urmă 
Românh din Tărlungeni

18.226*43
163

Total 18.389*40
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Lyon., -~r Miercuri »dimineaţa a avut 
loc^-ia^misterul afacerilor străine, prima 
întrunire a comisiunei pentru revizuirea 
tratatului din 1839.

Belgia era reprezintată prin d,-nii 
Sergers şi Crts; Olanda prin d-nîi Van 
Swideren şi Struyken; preşedinte al co- 
miriunei a fost numit d-nul Laroeh, vice
preşedinte Charles Tufton. C misiunea a 
fixat şedinţa la 4 August, când reprezen
tanţii vor expune cererile guvernelor lor.

Coaterliita partidelor orneştl din 
Polonia

Lyon. — Din Cracovia se anunţă că 
Luni în 28 Iulie s’a deschis conferenţa 
tuturor partidelor ovreieşti din Polonia.

Socializarea la Cehoslovacia
Pi aga. ,— Primulministru Tusar a 

luat parte alaltaeri la întrunirea oameni
lor de încredere a partidului socîaldemo- 
crat, declarând întru n discurs, că în Ce
hoslovacia socializarea se va face treptat, 
$pre a feri statul de sdruncinări.

Actualul guvern menţine politica de 
deplină sinceritate, de mişcare economică 
â  tinerei republice cehoslovace.

Praga. — Primul ministru Tusar a 
comunicat în scris reprezentanţilor mun
citorime! din Cehoslovacia, că doreşte să 
menţie contact neîntrerupt cu muncitori
mea şi că dorinţa lui este de a n unei 
pentru realizarea tuturor aspiraţiunilor 
muncitoreşti.

Ptag% — Oficial se anunţă că o 
companie de aşa numiţi »legionari ruşi“ 
a părăsit eri în mod voluntar, garnizoana 
Eisenstein dela graniţa bavareză, şi s’au 
dus la Pilsen. unde, cercetaţi de coman- 
damantiii ~Mhtar, au declarat, că persoane 

* scufe form aseră că în Bohemla 
s răsturnări radicale. După

~ \  orbire ten tan ţii muncito
rilor şi cu ofyc: t* io garnizoana 
Pilsen, legionarii r h K> K«ină
voie în garnizoana - i 1« , 4L
la orice desordine

Autorităţile caută pe insula or

Uojrd George va merge la Parit
paris. — Şt«ri din Londra anunţă că 

îndată-ce parlamentul englez va termina 
cu desbaterea chestiunilor mai importante, 
Llcyd George soseşte Ia Paris în primele 
z l̂e ale lunei August.

Aneisetarea cruzimilor
săvârşite de Turei

Atena. — Comisiunea aliaţilor, cari 
a fost însărcinată cu anchetarea cruzimi
lor săvârşite de populaţhinea otomană 
împotriva Grecilor şi creştinMor din Asia- 
mică, a sosit alaliăseară în Atena. Comi
siunea se compune din 12 membrii şi este 
condusă de englezul Wister.

Fapte inexplicabile
* Se ştie, că faimosul I. Petringenar 

este urmărit de către parchetul din Braşov, 
ba a* stat şi închis câteva ceasuri, aioi a 
plecat cu automobilul din nou la Sibiu.

Lumea de aici a rămas cam mirată, 
văzând cu câta uşurinţă şi elastacitate 
scapă acest falit din toate încurcăturile.

Zilele astea, un redactor de-al nos
tru l a întâlnit pe Petringenar la Sibiu şi 
a aflat dela dânsul lucruri interesante, 
cari merită să fie cunoscute.

Mai întâiu de toate Petringenar s’a 
arătat foarte indignat de canpania, pé care 
o duce ziarul nostru împotriva sa. A do
cumentat, apoi, că lui nici parchetul ehiar 
nu-i poate face nici-un rău. In 16 Iulie a 
fost eliberat din arest, iar în 19 Iulie, deci 
cu 3 zile mai târziu, Dl Aurel Lazar, şe
ful resortului de justiţie, l-a însărcinat să 
facă cumpărături de cauciuc (19 bucăţi)  
pe seama Consiliului Dirigent. Redactorul 
nostru e văzut permisul iscălit de Dl Dr 
Aurel Lazart

Mai departe I. Petringenar s’a lăudat, 
că a venit la Braşov în iarnă cu 8 cor, 
iar acuma are 850,000 cor., plus un auto
mobil. Bani câştigaţi cu muncă şi pri
cepere l

Dl. 1. Petringenar a mai arătat apoi 
şl an paşaport pentru Europa — aşa se 
vede pentru /caşul, că urmărirea n-ar 
înceta!

Opinia publică să-şi facă singură 
comen tarul i

Specula dela restaurante
Atragem atenţia antreprenorilor de 

restaurante să-şi înfrâneze poftele de 
speculă. îmbogăţirea pe o noapte este 
însă-şl catastrofa ior. S’o ia deci mai dó
ról > u urcarea preţurilor. La restau
rant! Transilvania de două trei zile lista 
»oare, nişte preţuri fantastice în dreptul 
i&cârn mâncări. Friptura 20 cor, 0 cior
ii ö hoc. şi mâncările toate á 10 cor.

Do ce această urcare d t preţuri ou
ai hi restaurantul Transilvania?

Dacă restaurantul e vizitat de cât 
nai âiulţi dl. antreprenor crede că şi 
îre; irile trebuie sporite proporţional cu 
•POfirea vizitatorilor. Toată lumea ştie că 
ret te şe fie  invers.

Autorităţile locale ce fac?

UTBBiTTOi

Eroismul
de M&nrice m a eteri inc k

Traducem din admirabilul volum de articole 
scrise în timpul răsboiului şi strânse sub titlul 
Les ăebris ăe la guerre al marelui scriitor belgian, 
Maurice Maeterlinck. Lectura aceasta este dintre 
cele mai rare ce le poţi avea, te înalţă în regiuni 
pure de avânt şi te schimbă sufleteşte, te renaşte 
şi reformează în sens bun. Intr’alţi doî numeri de 
patra pagini vom da continuarea articolului .Ero
ismul, cere este împărţit de însuş Maeterlinck în 
p ă r ţi/— Euphraste.

tina din surprizele ce ne consolează 
ale acestui răsboiu este eroismul neaştep
tat, şi, pentru a ne exprima aşa, general, 
trezit spontan la toate popoarele cari iau 
parte la el. Se credea că îndrăsneala, re
zistenţa, frică şi morală, abnegaţia, uitarea 
de sine, renunţarea la traiu bun, faculta
tea de a se sacrifica şi de a înfrunta 
moartea, n’o au decât popoarele cele mai 
primitive, mai puţin fericite, mai puţin in
teligente, mai puţin capabile să cugete, 
să-şi dea seama de pericol, şi de a-şi pu
tea face icoană despre îngrozitoarea pră
pastie care separă lumea aceasta de cea 
pe care n’o cunoaştem deloc. Lumea era 
aproape să aibă siguranţa că într’o bună 
zi nici n’o să mai poată fi răsboaie din 
lipsă de soldaţi, adică din lipsă de oameni 
prea orbi şi prea nefericiţi pentruca să 
piardă, de dreptul unei idei mai Jmult ori 
mai puţin vizibile, ca toate ideile, singu
rele realităţi incontestabile pe cari le are 
fiecare aici pe pământ: sănătatea, mulţu
mirea, întregi tat ea corpului, şi înainte de 
toate via*ţa sa care întrece în valoare orice 
există. Şi era cu atât mai natural să alu
neci pe panta a:estui rezonament, cu cât 
existenţa dsvenea mai dulce şi nervii mai 
sensibili, mijloacele de distrugere ale răs
boiului înmulţindu-se tot mai înspăimân
tătoare, mpi neiertătoare, mai irezistibile. Pă
rea din ce în ce mai verosimil că nici un 
an nu va suporta ororile infernale ale u- 
nui câmp de luptă şi că după întâiele e- 
catombe, armatele duşmane, ofiţeri şi sol
daţi, cuprinse de o panică puternică, vor 
părăsi posturile, întorcând spatele, într’o 
groază naturală si simultană, năpaste su
praomeneşti depăşind cele mai monstru
oase prevederi ale acelora cari le-au des- 
/  iţait. -

Şi iată, spre marea noastră uimire, 
se întâmplă contrarul. Constatăm stupe
fiaţi că până în zilele noastre noi n’am 
avut decât o idee de tot necompletă, ine- 
sactă despre curajul omenesc. II con
sideram ca o virtute escepţională ce era 
cu atât mai admirată, străbătând cursul 
istoriei, cu cât era mai rară. Amintiţi-vâ de 
străbunii tuturor eroilor: aceia ai hii Qmer. 
Priviţi-I de aproape. Ev cari sunt întâii 
profesionalişti, întâii maieştri ai bravúréi, 
fiind modele pentru întreaga anticitate, in 
fond ei nu sunt prea bravi. Ei âu frica 
de lovituri şi răni, şi o groază ingenuă şi 
manifestă faţă de moarte. Marile lor bă
tălii, înainte de toate declamatorice şi de
corative, sunt prea puţin sângeroase, fac 
mai mult zgomot decât rău şi se vorbeşte 
cu muit mai mult decât se încaieră. Ar
mele defensi/e, ceeace este aşa de carac
teristic, sunt superioare celor ofensive, şi 
moartea este un eveniment neaşteptat, ne
prevăzut, neplăcut, care aduce zăpăceală 
în rânduri şi uneori opreşte chiar lupta 
sau determină un scapă-cine-poate, ceeace 
pare natural* Cât priveşte rănile, ele sunt 
înşirate, descrise, cântate, deplânse ca fe
nomene considerabile. Iar fuga mai puţin 
mărturisită, panica cea mai ruşinoasă, sunt 
dese, şi bătrânul poet le povesteşte fără 
să le veştejească, prezintâudu-le incidente 
ordinare cari se pot imputa şi zeilor şi 
inevitabile în orice războiu.

Acest tip de curaj este aproape al 
întregei anticităţi. El este şi al bătăliilor 
din evul mediu şi al Renaşterii, când mă
celurile cele mai îndârjite ale condottieri- 
lor nu lasă po teren decât o jumătate de 
duzină d i victime. E cert că Grecii dela 
Maraton şi Termopile, cele zece mii ale 
lui Xenophon şi Macedonenii lui Alexan
dru, leg’onarii lui Cesar şi Galii lui Am- 
biorix, Normanzii lui Wilhelm Cuceritorul, 
tovarăşii lui Cid, Elveţienii dela Bîrsa, 
Svedezii lui Carol ai IX-lea, Francezii Je- 
anei D’Arc şi din Turenne, acei ai lui Na
poleon al căror curaj este deja mai a- 
proape de noi, erau luptători viteji; dar 
ei erau înainte de toate profesionişti. Nu 
se bătea o naţiune întreagă, ci o delega- 
ţiune, o selecţiune de râsboinici, care, ce 
e drept, creştea sub Imperiu, însă n’a a- 
tins niciodată, ca astăzi, tot ce este ca- 
jrabil să poarte arme, dela 18 ani la 50. 
In consecinţă orice răsboiu se termina în 
două—trei bătălii, adecă avea două—trei 
momente culminante, eforturi imense, de 
câteva ore, de cel mult o zi, când se con
densa toată etergia, tot eroismul strâns de 
săptămâni sau luni întregi de preparare 
şi aşteptare. Apoi, victorie ori înfrângere, 
s’a terminat totul, venia odihna, pacea, li
niştea, întoarcerea la cămin; nu tre
buia să înfrunţi destinul decât o sin
gură dată; şi se ştie/ că în cel mai îuspăi- 
mântâtor răsboiu aveai douăzeci sau trei
zeci de şanse contra una că ai să scapi 
de moarte.

Averea Itmeţionarilor publici. Zia
rele din Bucureşti au informaţia, că în 
Alb i-Iulia s-ar fi hotărît revizuirea averi
lor funcţionarilor publici, fapt determinat 
de modul cum aceştia excelau îu împrăş- 
tierea banului.

Bună ştire'l Dar, fără să vrem ni se 
impune întrebarea :

Oare numai Alba-Iulia are fericirea 
d e a  se bucura deastfel de funcţionari?

Informaţiuni
Revizuirea licenţele *. Intre măsu

rile, pe cari trebue să le ia Consiliul Di
rigent în vederea reconstruirii vieţii noas
tre economice, este şi revizuirea licen
ţelor de debit şi băuturi spirtoase.

Guvernul maghiar prin sistemul, pro- 
tecţiouist faţă de unii, şi asupritor faţă 
de alţii, a creiat o stare de lucruri, pe 
care noi n’o putem recunoaşte de legală. 
Cine nu ştie, că direcţiunile financiare au 
fost supt Unguri instituţia, care ne-a 
tratat mai maşter, decât oricare alta? E 
destul să priveşti satele noastre, cu câr- 
ciumari evrei, pentrucă să vezi imediat, 
cât de zgârcite au fost aceste direcţiuni 
financiare cu noi Români, şi cât de dar
nice faţă de parazitarul neam al Evreilor.

Ar fi o nebunie să ne închinăm 
unei stări de lucruri creiatâ prin nedrep
tate şi asuprire. Această situaţie cere din- 
potrivă o straşnică revizuire.

De aceea ne luăm voie a face ur
mătoarea propunere:

Să se ia tuturor Evreilor licenţele 
de debit şi beuturi spirtuoase. In trecut 
aceşti Evrei au fost uneltele scârboase 
ale guvernului maghiar, iar astăzi agenţii 
bolşevizmului maghiar? Acdşti evrei ne 
sunt mai ireductibili duşmani, decât ori 
care altă naţionalitate,

Un individ s3 nu fpoată avea mai 
mult de o licenţă. Unde s’a mai pome
nit, ea un Czeil bunăoară să dispună da 
350 licenţe?

Licenţele să se acorde invalizilor de 
războiu, voluntarilor şi tuţuror acelor, cari 
au adus sacrificii pentru această ţară. Sta
tul să se arate reconuscător faţă de cei, 
ce-1 susţin.

*
Din cauza Sftei sărbători de 

mâne, Proiocul Ilie, ziarul nu va
apărea până Luni seara.

*
Primirea armatei române In Ba

nat. însufleţirea cu care bănăţenii pri
mesc trupele române, după amarul do
minaţiei sârbeşti, e de nedescris. Se aran
jează frumoase serbări în centrele cu
prinse de armata română. Lugr jul a săr
bătorit în mod demn, şi tot la fel Caran
sebeşul, prin o însufleţită vorbire a Epis
copului Dr. Mîron Cristea, Intrarea trupe- 
or române. *

Coscrierea alegătorilor pentru 
parlament sau dietă trebuie făcută până 
la 15 August a. c. Pentru îndeplinirea a- 
cestei lucrări se recere, pentru oraşul Bra
şov, un număr mai mare de puteri potri
vite (învăţători, oficianţi, elevi dela şcoli 
mai înalte, etc,) cari ar dori să se aplice 
la această muncă, fireşte cu răsplată co- 
râspunzătoare.

Cei ce voiesc a se împărtăşi la a- 
ceastă lucrare, zu să se anunţe Sâmbătă 
în 2 August a. c. înainte de ameazi între 
8 -1 2  ore la notarul Magistratului orăşe
nesc din Braşov, Julius Jacobi, în despăr
ţământul militar.

In sensul ordinului ministerial referi
tor la această chestie, învăţătorii sunt o- 
bligaţi a lua parte la conscriere.

Braşov, în 30 Iul;e 19/9 — Consiliul 
orăşensse

*
Din Tărlungen?. Cetitorii acestui 

ziar îşi vor fi aducând aminte de artico
laşul publicat despre fostul primar ungur 
din Tărlungeni: Csabai Mihdly. In urma 
celor publicate şi a altor demersuri făcute 
in causă, tribunalul din Braşov a ordonat 
severă anchetă, care acum e în curgere. 
Justiţia ca for Imparţial va da satisfacţie 
tuturor celor vătămaţi în onoarea şi ave
rea lor.

Resultatul îi vom publica.
*

Dările de stat şi arancurtle co
munale! pentru cuartalul al Ill-lea, 
sunt de plătit până la 15. August 1919. 
Braşov, în 30. Iulie 1919, — Perceptora- 
tui orăşănesc.

*
Daruri. Doamna Elena V. Dima a 

donat pentru Masa poporală orăşăneascâ 
40. — cor, domnul profesor Sibianu a 
donat 114 cor. din venitul curat al Con
certului său, pentru invalizi.

Pentru amândouă darurile mulţumeşte 
călduros — Magistratul orăşănesc.

*
Cole&tS pentru Monumentul e-. 

roilor. In Tărluogeni jud. Braşov, la ini
ţiativa învăţătorului Nicolas Hamsea s’a 
făcut o colectă p&ntru Monumentul eroilor 
căzuţi In luptele recente cu Ungurii, ce 
va fi ridicat de Gazeta IransUoaniei. Au 
contribuit următorii: Alex. Peneş locot. 
artilerist 40 cor., Valeriu Peneş 10 cor., 
Mibaiu Popa 1 cor., N. Hamsea 5 cor., 
Grigorie Bordea 2 cor., Dumitru Peneş 2 
cor., Radu Dogar 4 cor., loan Negcescu 
10 cor., George Sbarcea 2 cor., ioan Mun
tean 1 cor., Const. Dopa 1 cor, loan G. 
Pittiş 5 cor., Zah. Şerban 10 cor., Alexe 
Beşchea 2 cor., Ioan Tabacu 2 cor., George 
Dragu 1 cor, George I. Şeitan 10 cor., 
Nic. Budileanu 1 cor., Pascu Sbarcea 2 
cor,, Nicolae Frăţilă 2 cor., ioan Şeitan 3 
cor. George Frâţdă 1 cor., George Săcă- 
reanu 2 cor., George Muntean 4*cor, I. 
Muntean-Chiperea 1 cor, Radu Moşoiu 
cassar com. 10 cor., Alexandru Peneş 
primar 10 cor., Lan Io.iescu croitor 3 
cor, Radu Bulgărea l cor., Radu R. Beş- 
chea 2 cor., Radu lonescu 3 cor., şi ioan 
Pittiş tutor orf. 10 cor., S’a î'icassat în 
total 163 cor., Marlnimoşii dâruitori pri
mească şi pe această cale mulţumiri.

I

Tofi comercianţii, exploatatorii de 
lemne şi posesorii de deposite de lemne 
sunt, conform instrucţîuuei ministeriale, 
obligaţi să anunţe toate lemnele de foc, 
ce au în posesiune până la 15 August 
1919, Ia Resortul de agricultură şi comerţ 
Sibiu. Vânzarea acestor lemne de foc a- 
flătoare în deposite până Ia 15 August e 
strict oprită;—Disposiţiunile mai deaproape 
se cuprind în Nr. 44 al Gazetei oficiale 
şi se pot lua în vedere la oficiul silvic oră
şenesc. — Oficiul siloic orăşenesc

Un cuvânt
pentru preoţii şi învăţătorii noştri*1)

In 1 August a. c. se încep înscrierile pe 
anul şcolar 1919/920 la liceul real de stat 
din Braşov, care până acuma se numea: 
şcoala reală superioară de stat.

Mare ne-a fost dorinţa, ca şcoala 
noastră reală gr. or. româna să se între
gească la 8 clase şi elevii să nu fie ne
voiţi a alerga pe la institute streine ca 
să-şi completeze studiile recerute pentru 
cursurile academice. împrejurările nepri
elnice, cari au împiedicat toată desvoltarea 
noastră culturală, au zădărnicit şi înfăp
tuirea acestui vis.

Azi statul nostru ne-a împlinit vechea 
dorinţă, căci modesta şcoală reală inferi
oară, susţinută pâuă acuma de biserica 
Sftnlui Nicolae şi a Sftei Adormiri, dis
pare, iar în locul ei vom avea în edifi
ciul frumos de pe bulevardul Regele Fer- 
dinand un liceu real complet, provăzut cu 
toate întocmirile, colecţiunile şi laborato- 
riiie unei şcoli moderne.

Dar nu zidurile şi muzeele dau unei 
şcoli viaţă, ci elevii şi profesorii. Profe
sori din îngrijirea stăpânirii noastre vom 
avea, însă ne temem, că elevii nu ne vor 
veni în număr corespunzător, pentru că 
este fapt constatat, că românul nostru e 
prea conservativ şi nu uşor se hdtărăşte 
a-şi trimite copilul la şcoli reale. Dânsul 
e încă tot de credinţă, că un tânăr nu se 
poate altcum ferici, decât numai dacă trece 
prin gimnaziu.

A sosit timpul ca să spulberăm cu 
desăvârşire astfel de idei greşite. Să le 
spunem părinţilor neorientaţt, eă până ieri- 
alaltăeri studenţilor români puţine carieri 
le erau deschise, adecă mai ales acelea, 
pentru cari trebuia să aibă pregătire de 
gimnaziu, azi însă ii s’au deschis multe 
alte căi cu un nemărginit câmp de muncă. 
N’avem ingineri pentru căi ferate, electro
tehnică, chimice, tehnică,mecanică, monta- 
nisticâ ş. a., n’avem arhitecţi nici funcţio
nari de poştă şi telegraf, n avem nici ofi
ţeri în raport cu numărul soldaţilor noştri. 
Şi când ne gândim, că toate aceste cate
gorii de funcţionari se recrutează mai uşor

şi mal cu folos dintre absolvenţii de şcoli 
reale superioare, vom înţelege deplin în
semnătatea deosebită a acestora pentru 
clădirea şi desvoltarea statului nostru.

Fireşte că poporul nu poate imediat 
să aprecieze foloasele şi favorurile împre
unate cu deschiderea liceelor noastre reale, 
ci despre aceasta trebuie să-l convingem 
prin sfătuiri şi explicări necontenite, 
trebuie să-i repetăm cât de des, 
că au trecut vremurile grele, când 
cătră toamnă fiecare părinte se îndrepta 
cu fiul său doritor de carte pe un singur 
drum, — drumul cătră gimnaziul din Braşov.

Aceste sfaturi şi îndrumări sunt che
maţi să le dea poporului cei mai de frunte 
povăţu!tori ai Iu i: preoţii şi învăţâtoiii. Ii 
rugăm . deci în interesul mare al cauzei, 
să nu cruţe osteneli n;ci greutăţi de a 
explica poporului cât se poate de amă
nunţit însemnătatea liceului real şi folosul 
important pentru neamul nostru, căci nu
mai a3tfel se poate tineretul îndemna a 
întră în această şcoală.

Având prospectele cele mai bune, că 
în cui sul lanei lai Octomvrie se va des
chide şi internatul şcoaîeloi n oastre secun
dare, unde intemişiii aveau găzduirea, în
treţinerea şi supravegherea cuvenită, ar 
putea să ne vină elevi şi din judeţe mai 
îndepărtate.

Elevi! cari vin din clasa I şi a ii 
gîmnaz. se primesc fără nici un examen,
iar cei ce vin din clasa III şi IV gîmnaz. 
vor da un examen de diferenţă,

Fiind edificiul şcoaîei ocupat de trupe 
militare înscrierile se vo? face în liceul 
gr. or. român din loc dela 8 —12 ore a. 
m. şi anume din 1 ~15 August c.

Deocamdată se vor deschide clasele 
I — V cu limba de propunere românească. 
Direcţiunea liceului real de stat din Braşov.

1) Ziarele noastre sau* rugate a reproduce 
comunicatul de faţă.

Anunţ. Un mare transport de medi
camente sosit din Anglia şi Franţa d*nii 
Farmacişti şi Droguerişti din Transilvania, 
Banat, Bucovina şi Basarabia se pot ad
resa cu încredere la prima droguerie a 
Curţei Regale ilie Zanfirescu str. Acade
miei Nru. 8 în Bucureşti. 1—2

Cetiţi şi răspândiţi Gazeta Transil
vaniei. foarte bine informată şi cu colabo
ratori de seamă.

G azeta Transilvaniei apără dreptu
rile mulţimei şi luptă pentru traducerea în 
re&litate a marilor reforme democratice.

Gazeta Transilvaniei este organ al 
opiniei publice şi are ca ţintă principală 
trezirea şi cultivarea sentimentelor de 
dreptate în viaţa socială şi de stat.

Ultim a oră.
Urmările înfrângerii ungureşti
— Dngndl se refugiază lâ Viena. — Situaţia guvernului din Pesta 
disperată. — Ungarii se pregătesc pentrn predarea Budapestei. — 
Bela Knn se gândeşte la fugă. — Populaţia ungurească salută trupele

române in Solaoc. —
Paris 31 Iulie. —  In urma înfrângerii armatei roşii de către armata 

română, situaţia guvernului unguresc a fost zdruncinată.
Luni un comisar bolşevic s ’a prezentat comisarilor înţelegerii, la Viena, 

şi le-a propus să deschidă tratative, având de scop retragerea de bună vo ie  
a guvernului Sfaturilor şi formarea unui nou guvern.

*

Radiotelegrame din Nauen dau aceeaşi ştire, anunţând în loc de formarea unui 
nou guvera, instituirea unui nou regim.

Viena.—  Din Budapesta şi alte oraşe ale Ungariei sosesc zilnic mii d9 refugiaţi. 
Guvernul a dispus ca aceştia să fie isolaţi spre a fi internaţi apoi într’un lagăr.

Roma. — Ştiri din Budapesta anunţă că In uima înaintării trupelor româneşti 
pe întreg frontul, situaţiunea guvernului sovietelor a devenit critică şi disperată. Bela 
Kun a dat ordin să se ia toate măsurile pentru fugă.

Nauen. — Radiotelegrame interceptate din Budapesta anunţă că în şedinţa de 
eri guvernul sovietelor a hotărât că unul din membrii guvernului va fi îăsatHa Bu
dapesta, îu cazul când armata română va ocupa Budapesta, pentruca să predea depo
zitele militare.

Nauen. — Din Viena se anunţă că Bela Kun făcuse propunerea in consiliul de 
miniştri ca Budapesta să fie apărată cu deosebită eneigie; la urmă însă Bela Kan a 
renunţat Ia propunerea sa şi a preferat să organizeze fuga.

Varşovia. — O radioteiegramă dela Budapesta la Moscova şi intreceptată de 
staţiunea radiografică de aei, anunţă guvernului sovietelor din Rusia înfrângerea găr
zilor roşii maghiare precum şi situaţia luptelor, cerând grabnic ajutor. Bela Kun de
clară la urmă că dacă guvernul sovietelor ruseşti nu începe o întinsă operaţiune mi
litară îmootriva Gaîiţiei şt Basarabiei, cauza bolşevismului în Ungaria şi în ţările din- 
prejur este pierdută. '"

Viena. — Ziarul „Az Est* a anunţat âtaltăeri, în ediţie specială, ocuparea oraşului 
Solnoc de către Români. *•

Ziarul spune că popalaţiunea a primit în linişte intrarea trupelor româneşti, 
ajutându-ie de bună voie în diferite împrejurări. Bucuria populaţiunei maghiare, care 
se vede salvată de bolşevism prin armatele române, este mare.

Cehii sărbătoresc învingerea Românilor.
Viena. — Din Praga se anunţă că guvernul ceho-slova: a dispus arborarea de 

drapele româneşti, ceho-slovaee ş i’ale Aliaţilor, pe edificiile public?, ca semn de bu
curie pentru victoria trupelor româneşti.

Evacuarea Banatului de către Sârbi.
Viena. — Din Belgrad se anunţă că Sârbii au evacuat Timişoara şi ţinuturile 

bănăţene, pe,cari urmau sâ le evacueze conform dispoziţiuniior Coaîerenţei de pace.

Delegaţii bulgari In Paris.
Atena. — Din Paris se anunţă că delegata bulgară, care a sosit aci de câteva 

zde, a fost încvartirată în castelul din Nouîlly, pe care nu are voie să-i părăsească fără 
de ştirea ofiţerului de legătură francez, colonelul Henry. Membrii delegaţiunii se pot 
pteumbla în parc.
Jugoslavii cer modificarea condiţiilor financiaro ale tratatuluijcu Austria»

Paris. — Conferinţa de pace a ascultat aiaităeri pe delegatul iugoslav Trumbics, 
care a cerut modificarea coadiţiunilor financiare ale tratatului cu Austria, cari privesc 
iugoslavia.
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Schimbarea bancnotelor albe de K 200 şi K  25 in bancnote circulabile

i

Subsemnatele institute financiare ne-am angajat să mijlocim schimbarea bancnotelor albe, provenite 
din emisiunea Băncii Austro-Ungare, dar excluse din circulaţie, de K 200 şi K 25, aflătoare pe teritori
ile unite cu regatul român, în bancnote circulabile de K 3000, 100, 50, 20 şi 10.

Schimbarea se efectuieşte cu aprobarea şi sprijinul Consiliului Dirigent, cum şi cu al autorităţilor 
militare, cu grija impusă unui comerciant regulat.

Bancnotele, menite a fi schimbate, se pot prezenta dela 25 Iulie până inclusiv 2 August 1919 în cursul erelor 
normale de cassă, la ori şi care din băncile de pe teritoriile unite cu regatul român, bănci, cari au a 
purcede în sensul instrucţiunilor, ce li se vor da, Afară de aceasta, pentru cazuri motivate, se stabileşte 
şi un termin supletelor dela 4 până inclusiv 9 August 1919, termin în care prezentarea bancnotelor însă poate 
avea loc exclusiv la locurile de colecturi principale, indicate mai jos.

Bancnotele, pe dosul cărora are a se indica numele prezent o tor ului, trebuiesc înaintate, aranjate după 
sume şi categorii, pe lângă borderouri, cari conţin seria şi numărul bancnotelor prezentate.

Borderou! conţine numele de familie şi de botez al prezentatorului, numărul bucăţilor, sumarea 
separată a diferitelor bancnote, suma finală, declaraţia prezentatorului, prin care recunoaşte, că schim-> 
barea se face pe rizicul său propriu, că bancnotele sunt proprietatea sa sau în caz de împuternicirelde- 
claraţia că aparţin altui cetăţean român, a cărui nume, ocupaţiune şi domiciliu trebuiesc indicate în 
borderou.

Banca primitoare liberează o recepisă de primire asupra bancnotelor prezentate, în schimbul căreia 
în curs de câteva săptămâni, prezentatorul va primi bancnotele admise în circuiaţiune, provăzute cu 
ştampila românească. Se pet prezenta pentru schimbare şi bancnote defectuoase şi deleriorate. Banc
notele falsificate şi acelea, cari nu sunt emise de Banca Austro-Ungară nu se admit spre schimbare 
dacă însă din greşeală totuş s’ar primi, astfel de bancnote din partea vr’unei bănci, acelea se vor restitui pre- 
reţitAţnrilor.

a i-  jturor cheltuielilor, împreunate cu schimbarea şi cu celelalte lucrări necesare
a j. r -■'’• nimbare şi colectare, a cheltuielilor de transport şi retransport, personale şi de
;■ v? Mia;. »!, Se va detrage dela suma bancnotelor prezentate în cursul primului termin de

.A. u f ; .'î i îngust) 2%, va să zică după fiecare bancnotă de K 200 suma de K 4 —şi după 
. :c,: cu ne .\ 25 — suma de 50 fii ; în terminul supletor 2—9 Aug se vor detrage 3%

Bancnotele capace de cicrculaţiune, readuse din Viena, se ver stampila, în sensul unei ordonanţe 
anterioare a Consiliului Dirigent, sub condiţiile şi pe lângă taxele fixate în ordonanţă.

Locurile principale de colectare, cari vor primi, şi în cursul perioadei supletorii bancnote cok ii
de singuratecii© bănri pentru schimbare sunt următoarele :
Sibiiu : „Albina* institut de credit şi de economii, Bodenkreditanslalt, Hermám tădter aîgemeine Sp 

\ kassa, Filiala băncii „Pest.-Ung. Commercialbank“. . x ^
Braşov: Filiala băncii „Ungarische Creditbank*, filiala băncii Pest-Ung. Commercialbank, filiala „Albi.*«, 

Kronstădter allgemeine Sparkassa. National Bank. A. G. Siebenbiirgisc/re Eseomptban kA. G.
Târgul-Murăşului: Filiala.,,Albinei“, Marosvásárhelyi takarékpénztár, Agrár takarék pénztá r.
C iuj: „Economul“ institut de credit şi economii. „Vatra“ institut de credit şi economii. Commercialbank 

Kolozsvári takarékpénztár és hitelbank.
Şimleu l: „Silvania“, institut de credit şi economii. Filiala Băncii Aözépszolnokmegyei szilágyi takarék- 

pénztár szilágysomlyói fiókja. Kraszna megyei ̂ tak egyesület.
Baia-mare ; „Aurora“ institut de credit şi economii.
Oradea-mare : „Bihoreana“ institui de credit şi economii. Filiala băncii Ung. Creditbank, filiala băncii 

Pester-Ung. Commercîălbank. Filiala băncii Anglo Oster. Bank.
Sătmar: Szatmármegyei takarékpénztár.
Arad : „Victoria“, institut de credit şi economii. Aradmegyei takarékpénztár, Aradcsanádi gazdasági ta- 

karékpénz-ár Aradi Polgári takarék pénztár, Aradi Ipar és Népbank, Aradi első takarékpénztár, 
Filiala Băncii Pester-Ung. Commercialbank.

Orăştie : „Ardeleana“ institut de credit şi economii.
Sighişoara: „Târnăveana“ institut de credit şi econ. Vereinigte Gewerbe und Hipotekenbank A. G.
tugoş : Filiala „Albina“ '
Sighetui-Marmâţiei : „Maramurăşana“ institut de credit şi economii. Máramarosi takarékpénztár.

Ai bina“ institut de credit 
şi de economii, Sibiu.

Bodenkreditanstalt 
în Sibiu

Ungarische allgemeine Creditbank. Filialele; 
Oradea-Mare şi Braşov ale băncii

A r t i s t i c e

Sala Teatrului Redouta
In zina de Duminecă 3 August, la 

8% ore seara
Mare festival artistic de gală, urmat de 

dans patronat, de D-l Colonel Uidăreami 
Nicolae în folosul „Căminul Soldaţilor din 
Braşov“, dat cu graţiosul concurs al dis
tinselor artiste: D-na Virgînia Miciora re
numita primadonă şi D-na Adelina Mar- 
culescu societară la teatrul National din 
Bucureşti.

P a r te a  I - a s
1. Lied de Schubert, cântată de d-na 

V. Miciora. 2. Vise d’arte de Puecini, re
citat de d-na V. Miciora. 3. Versuri, reci
tate de d-na A. Marculescu, 4. Rigoletto 
(Caro nome) de Verdi, c: ntatâ de d-na V. 
Micioia.

P a r t e a  f f -a s
1. Traviata de Verdi, cântată de d-na 

V. Micioia. 2. Monolog, recitat de d-na 
A, Marculescu 3. Drei Mederlhaus de Schu- 
bert, cântată de d-na V. Miciora. 4. Snoa
ve, recitat de d-na A. Marculescu. 5. Arii 
naţionale, cântate de d-na V. Micioia.

Spectacolul vâ începe la ora 8 y 2 sea ra  
După spsot col va urma dans.

Locurile: Loja: I. Ioc 20 cor. Loje 
IL 8 cor. Fotoliu de or-

hestră 18 cor. Rezervat 16 cor. Stalul I. 
14 cor. Stalul III. 12 cor.

Intrarea pentru bal după reprezen
taţii 10 cor.

Biletele se găsesc de vânzare la Po
pota Ofiţerilor. Strada Vămii No 34, şi în 
seara reprezentaţiei la cassa teatrului, la 
D*na Kloss.

Aviz important
Extras din ordonanţa N r 21. şi 

25. modificată a comandamentului 
trupelor din Transilvania. Vor fi con
sideraţi ca infractari: acei cari fără  
rea credinţă prin localuri publice, 
gări, trenuri, pe străzi etc, vor comu
nica, colporta, comenta în orice chip 
ştiri fie  adevărate fie  imaginare sau 
păreri relative la operaţiunile derăs- 
boiu, situaţia şi dislocarea trupelor, 
dispoziţiunile autorităţilor militare 
sau orice chestiuni privitoare la ar
mata română. Aceasta infracţiune 
se va judeca ş i condamna de pre
tori în prima şi ultima instanţă cu 
închisoare până la un an şi cu amendă 
până la 2000 leu Când faptele de 
mai sus se vor fi săvârşit în scop 
de a spiona sau trada, se aplică pe
depsele prevăzute de legile penale 
în vigoare pe timp de răsboL

Ceasurat de Ioan Brotea

Fotografii pentru Legitimaţiuni 
de călătorie vor fi efectuate în cel 
mai scurt timp, conform prescripţii! - 
nilor legale prin Atelierul Fotografic 
Lanţ! Str. Porţii Nr. 52. 7 —50

Doctorul Sulica. Fost intern ai spi
talelor civile din Bucureşti.

Consult: l i y a—12V2 a, m. şi 2—5p.m. 
4—5 Telefon 682.

Domnii Comersanţi din Transilvania, 
Banat şi părţile ungurene, sunt rugaţi să 
viziteze ia Galaţi (vechiul Regat), biroul 
de Agentură şi Comision al

D-lui Pompei Eliu
reprezentantul Consiliului Dirigent, Resor
tul Agiicultură şi Comerţ şi al Băncei Cen
trale de industrie şi Comerţ din Sibiiu.

D-l Eliu fiind permanent la Galaţi, 
este precis informat asupra preţurilor şi 
în măsură să recomande şi să pună pe 
Dornuii Comersanţi în legătură cu impor
tatorii direcţi chiar şi cu cei din Brăila 
şi Constanţa.

Este în interesul propriu al Domni
lor Comersanţi să viziteze pe dl Ei iu ime
diat Ia sosirea d-lor în Galaţi chiar înainte 
de a începe cumpărările. — Numai astlel 
d-lor vor putea fi scutiţi de specula.

Biroul: Galaţi, str. Sft. Nicolae 4. Lo
cuinţa Galaţi str. Brăilei 97.

3 - 6

Laboratoriu  m<sâ;cal pentru diferi
tele analise de sân re, urină, spută etc. 
Analiza d i sânge „Wassernimn* la boale 
siphilitiee, în Braşov strada Vămii Nr. 4.

Br. V. Negrilă
6 - 6  medic de spital

De vâuzare  o trăsură uşoară şi 8 
hamuri. Informaţii târgui cailor Nr. 4 
Schmidt. 3 —3

Maşină da scris uzată
cumpără Jurak

4—5 Strada Castelului 33.

încercaţi şi veţi vadea
că Dodilo! e cel mai bun mijloc contra 
durerii de măsele. Se capătă în fiecare 
farmacie şi drogherie. _____  11—25

De vânzare, garnitură de dormit, 
de bucătărie şi alte mobile, în str. Meşter 
Nr. 8. 3—3

A p e l

Către toate Institutele financiare, aso
ciaţii, însoţiri, etc. române şi către toţi par
ticularii, antreprenori, industriaşi, proprie
tari, capitalişti etc.!

Adunarea de consfătuire asupra în
fiinţării unei mari societăţi pentru înbrăţi- 
şarea şi promovarea industriei şi^jcsmer^ 
ţului de lemn la care caaafeftm apelului 
apărut de curând în ziare a-ţi fost convo
caţi pe ziua d e ' Sâmbătă la 2 August a. 
c. în Braşov, se amână pe ziua de Dumi
necă 17 August a. c. la aceiaşi oră şi loc.

Ca schimbare a vechiului apel aducem 
la cunoştinţa publicului, aceasta adunare 
va fi numai o adunare de consfătuire, care 
după discutarea programului ce i-se va 
prezenta, va decide asupra con vocării adu
nării constituante.

Sibiu, 24 Iulie 1919.
Banca centrală pentru industrie ?i co*n« -:ţ

A nunţ In urma d iz ii îiC» Ui.iv ^Uiî 
orfanal Nr. 1617/1919 Hn / iuiio 919 $e 
aduc în licitaţie publică obiectele riLnaso ( 
de la răp. Charlotta Servatius, şi anume 7 
mobile, preţioase haine, vase etc.

Licitaţia va avea loc la 28 lüHesr. c. 1 
la ora 9 dim., în casele din Strada Michail 
Weis Nr. 15; plata va fi în numerar.

Braşov, Ia 17 Iulie 919.
L. v. Bundschuh

3—3 Comisarul inventurei

D@ vânzare. Grădină de 4140 mt. 
cu pomi roditori, cu case spre Strada 
Pajişte Nr. 16 B. corăspunde Valea Tei — 
apă de isvor — se poate folosi această] 
grădină pentru un bun gospodar.

Informaţii mai detailate Ia.
Ianca Spadei ca

3 —3 Str. Sft. Nicolae Nr. 1. a.

A nun ţ On taur de bivol de 30 Iun, 
se oferă spre vânzare sau spre schimb 
pentru o vacă de lapte. Asemenea se află 
spre vânzare şi un vier de rassa Jork 
Shir.

Fabrica de sticlă Honterus Braşov. 
3 - 3

Anunţ. — Regimentul 39 Artilerie, 
Râşnov, are trebuinţă de 800.00 ) kg. fân. 
Doritorii cari voese a lifera această can
titate, sau o parte din ea, să-şi înainteze 
oferte în scris până la 25 Iulie; cuprin
zând toate condipunile de literare*

Comandamentul Rgtului 
3—3 39 Artilerie

Anunţ. Ghiaţă do vânzare se gă
seşte la cafenelele „Imperial“ şi „Tran
silvan ia-“ 7 — 10

De vânzare in Braşov
o vilă cu grădină şi dependinţă pe S*raje, 
îa cea mai frumoasă aşezare naturală 3 
oraşului, grădina are o ’întindere de 150 
m. înălţime pe coastă şi cam 70 m. lăţime. 
Acest complex mare este foarte potrivit 
pentru instalarea unui sanator. Informa- 
ţiuni la Gazeta Transilvaniei. 4 ~ 6
■■■■iMMiBaMa— — — a w — MMaaoMa— ii.m b m w

Anunţ. Lecţiuai de limba franceză 
şi maşina de scris se predau convenabil 
metoda practică şi uşoară.

Jurac
2 -3 Str. Castelului 38

A

Cel m ai veohiu
• ro m ân esc 99G a z e t a  T r a n s i l v a n i e i

după 80  de ani de existenţă, apare reorganizat eu ultimele ştiri şi telegrame.
Organ naţional ,  neobosit în lupta pentru apărarea drepturilor româneşti,

. .G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I "*» *
se face astăzi ecoul opiniei publice româneşti, pentru ca fiecare să-şi împlinească datoria, 
ajutând astfel la formarea caracterelor şl privighind cu sever control la actele publice.

Ziarul nostru a fost şi va fi totdeauna interpretul cald al intereselor ţărănimei, şcoalei, bisericei şi m 3 ncitorimei naţionale«

99Gazeta Transilvaniei cc înţelege, odată înfăptuită Unirea tuturor 
Românilor, să continue lupta pentru cu
cerirea drepturilor nojastre economice 

în Ardeal, sprijinind pe toţi cei cari vor să mu n c e a s c ă  c i n s t i t  în această direcţiune«

Facem apel dar la toţi romă- J L ^  mm  j x .tnm j p  5  H m  căra va face
nit să sprijine la rândul Ier f  3 vJK  e f i  Z  U Ţ 3  S  H C i  B l  « § 1 1  Vr 2 H  B l  B toate sacrificiile
pentru  c a  s ă  riv a lize ze , fa c o n d i ţ i u n i  z i a r i s t i c e  şi t e h n i c e ,  cu ce le la lte  m ari z ia re .

Inserţiuni şi reclame,
la administraţia ziarului, 

după tarif«

Redacţia şi Administraţia 
Str. Prundului ür« 15

Telefon 226 Telefon 226

A B O N A M E N T U L ,  
pentru Românii de pretutindeni :

Pe un an - -  - - 
Pe un jum ătate an  
Pe un s fe r t  an - -

Lei 60

: 8.S

l

ThoßuCm. A . M u reşlmu B r a u îş e e  &  C o m p . B r a ş o v


